

# SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS- ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Kossuth-tér 5 szám. Telefon: 309.

Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Hirdetéseket és előfizetéseket felvesszünk  
a kiadóhivatal. Telefon: 309.

## Jogot a magyar népnek — Csehszlovákiában is!

Ellenőrizhetetlen hírek szerint a csehszlovákiai magyar közeledés szempontjából jelentős lépésre határozta el magát az egyik szlovák munkáspárt. Pozsonyban, Kassán és a magyaroktól lakott délszlovákiai városokban bevezetik a rendszeres magyarnyelvű pártnapokat és gyűléseket. Az előadásokat követő fejszólalások mindenekelőtt a szlovákiai magyar kisebbség helyzetének rendezését sürgetik. Ez a hír, amennyiben igaznak bizonyul, kétségkívül jelentős változást indíthat meg a szlovákiai magyarok immár három éve tartó kálváriás helyzetében.

Mindezeideig — három év óta — a csehszlovákiai magyarok még politikai pártok tagjai sem lehettek. Az első csehszlovák köztársaság idején a csallóközi, mátyusföldi és a gömöri magyarság körében igen jelentős baloldali mozgalmak működtek, s a szlovákiai magyar nép sokkal több baloldali képviselőt és szenátort küldött be a prágai parlamentbe, mint maga az egész szlovákság, amely tulnyomóan mindig hlinkagárdi volt. Mégis a felszabadulás után a magyar népet bélyegezték meg a kollektív háborús bűnösség vádjával, s az új szlovák hatóságok mindenütt sorra betöltötték a negyedszázad óta működő magyar baloldali pártokat és szervezeteket. 1945 óta szlovákiai magyar csak akkor léphetett be akármelyik pártba, ha megtagadva nemzetét és ősi anyanyelvét: szlováknak, vagy esetleg csehnek jelentette ki magát.

Most talán ezen a téren valami változás készül. De hát ez a pártok dolga. A szlovákiai magyarság sorsa gyökeresebb rendezést vár. Pártpolitikánál sokkal fontosabb például, hogy három évi némaság után végre nyiljanak meg a magyar iskolák: újra magyarul tanul-

janak a szlovákiai magyar gyermekek. Súlyos teherterele a dunavölgyi demokráciáknak, hogy a demokratikus Csehszlovákiában három év óta száz-ezer magyar gyermek nem járhat semmiféle magyar iskolába, sem elemibe, sem középiskolákba, sem pedig egyetemekre! Az emberiség, az igazi demokrácia csúfos arculcsapását jelenti ez a jogfosztás. A szlovákiai magyar néptől azt a jogot vették el, amelyet a demokratikus Jugoszlávia és a demokratikus román kormány megadott és intézményesen alkotmányában is biztosított a vajdasági és erdélyi magyaroknak.

Erdélyben még a szászoknak is van saját iskolájuk, német sajtójuk, csak egyedül a szlovákiai magyarság nélküli há-

rom év óta az anyanyelvi iskoláztatás és szabad művelődés jogát. Ideje volna, hogy a Dunavölgyének legszerencsétlenebb tűzött vadja: a szlovákiai magyarság is végre nyugodt, félelemmentes életet élhessen, szabadon gyakorolhassa magyar nemzeti és népi jogait a művelődés, valamint a gazdasági és politikai élet terén. Élhesse végre nyugodtan a saját ősi földjén, s ne kelljen estéről-estére attól réttegnie, hogy mikor gördülnek be udvarába a kitelepítő teherautók.

A szlovákiai magyar nép megjárta már a Kálvária útját, sokat szenvedett, sok vért-velőt vesztett, vegyonából kiforgatták, sokat közülük deportáltak a Szudetaföldre, másokat kiűldöztek, vagy áttelepítettek Magyarországra. Súlyos sebek,

súlyos fájdalmak ezek, s csak igen lassan gyógyulhatnak be. De a szlovákiai magyarság mindezek ellenére is sürgetően várja az időt, hogy ő is egyenjogú tagja lehessen a dunavölgyi demokráciák most alakuló, erősödő közösségének és baráti szövetségének. Ez érdeke és őszintén óhajtott vágya az egész magyarságnak, elsősorban Magyarországnak, mert jól tudja, hogy csak akkor lehet teljes és egészséges ez a dunavölgyi — keletközépeurópai összefogás és demokratikus együttműködés, ha ezt nem zavarja meg semmiféle faji, vagy nemzeti üldözés. A múlt sötét ármányaival mindenütt le kell számolni. Itthon is, oda-künt, más országokban is.

Vass László

## Amerika emeli a légihaderő létszámát

Az amerikai légügyi bizottság jelentést terjesztett a kongresszus elé, amelyben kéri, hogy a légügyi költségvetést ez évben 3.150 millió, a jövő évben 5.450 millió dollárra emeljék fel.

Mint a bizottsági jelentés kiemeli, az USA légihadereje már most sem rendelkezik megfelelő harcierővel, s az Amerikai Egyesült Államok 1952-ig az atombomba egyedüli birtokosa lesznek, de 1953-tól kezdve már más nemzetek is rendelkezhetnek támadás végrehajtásához elegendő atombombával.

Végül a jelentés hangsúlyozza a világbéke megteremtésének fontosságát azonban egyúttal rámutat a háború lehetőségére való felkészülés szükségességére is.

### Szalonikiben folyik a harc

A görögországi helyzettel kapcsolatos legújabb jelentések beszámolnak arról, hogy Markosz tábornok csapatai szerdán behatoltak Szalonikibe és a Porici

nevé városnegyedben kézigránatokkal folytatták a harcot, veszteségeket okozva az athéni kormány csapatainak. Rövid harc után azonban visszavonultak.

A Budapesti „Szabad Görögország Hírei” elnevezéssel meg-

### Elégedetlenség Németországban

Nyugat-Németországból származó hírek szerint a ruhrvidéki munkások elégedetlensége egyre nő, s Duisburgban most kimondták, ha az élelmezési helyzet nem javul, általános sztrájkot hirdetnek ki.

Berlinben rövidesen újabb tárgyalások indulnak Nyugat-Németország gazdasági igazgatásával kapcsolatban.

Olaszországi híradás tudatja, hogy a triesti szabadkikötő kormányzójának személyében még mindig nincsen megegyezés. Szorza olasz külügyminiszter ezzel kapcsolatban kijelentette: Olaszország továbbra is jóviszonyt akar Jugoszláviával.

Az amerikai kormány elutasította Jugoszláviának az USA-ban maradt aranykészletének kiadatására vonatkozó kérelmét.

indult hírszolgálati iroda jelentése szerint Görögországban egyre nő a guerillák tevékenysége, s mint a Markosz-kormány rádiója közli, az angolok egyre nagyobb támogatásban részesítik az athéni kormánycsapatokat.

A francia köztársasági tanács új tisztikarának megválasztása során elvetették a kommunisták ellenjavaslatát. Az ülés után a kommunista képviselők levelet írtak a nemzetgyűlés elnökéhez, amelyben bejelentették, hogy nem vesznek részt a nemzetgyűlés bizottságainak munkájában, mert kizárták őket a vezetőségéből.

Truman gazdasági üzenetet küldött a szenátushoz, amelyben rámutatott arra, hogy amennyiben az inflációt nem tudják elkerülni, súlyos gazdasági helyzet áll elő. Ezért szükséges az árak és a bérék újabb szabályozása is.

Indiában megtámadtak egy vonatot, amelynek 2300 utasa közül 1600 életét veszítette, 700 pedig csak súlyos sérülésekkel tudott megmenekülni.

## Kiterjesztik az amnesztiát

Bezzámoltunk már arról, hogy a köztársaság fennállásának második éves évfordulója alkalmából a kormány széleskörű amnesztiát bocsát ki a politikai, a közönséges és a gazdasági bűncselekményekre vonatkozóan.

Értesülésünk szerint az eredeti törvénytervezetben megnevezett 1945 február elsejei dátumot, amely a közönséges és gazdasági bűncselekményekkel kapcsolatban az amnesztiát határidőre előreláthatólag 1946 február elsejéig, vagy egy még későbbi dátumig is kiterjesztik.

Az amnesztiát határidejének kiterjesztésével kapcsolatban a minisztertanács ma délelőtti ülésén foglalkozik, a tárgyalás után az amnesztiajavaslatot betervezik az országgyűlés elé.

## Szerdán este kulminált a Tisza

Az árvízvédelmi kormánybizottság jelentése szerint a Tisza harmadik árhulláma csütörtökön este érte el telőpontját. Ez a kulmináció azonban csak részleges, mert szovjet jelentés szerint a Felső-Tiszán újabb emelkedés észlelhető.

Ezért éjjel-nappal folytatják az árvízvédelmi munkákat, különösen Tivadar közszéknél, ahol legnagyobb a gátezakadás. A várható újabb árhullám miatt teljesen kiűrték: Tiszabecse és Tiszakóród községeket, s részleges kiűrtést hajtottak végre Tivadarnál.

## Iparos hírek

Az Ipartestület hivatala értesíti a Kovács szakosztály tagjait, hogy január 18-án, vasárnap délelőtt 9 órakor „Szakosztályi közgyűlésük” lesz. Minden tag megjelenése kívánatos.

Az Ipartestület elnöksége felhívja a külterületi és a városi molnár iparosokat, hogy évi rendes szakosztályi közgyűlésük január 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor lesz az Ipartestületnél. Kérjük a tagok pontos megjelenését.

A férfiszabó szakosztály január 19-én, hétfőn délután 6 órakor tartja évi rendes szakosztályi közgyűlését. A tagok megjelenését kérjük.

A faipari vegyes szakosztály elnöksége kéri a kosárfonó, kádár, kárpitos, kefekötő, kaptakészítő, esztorgályos, rostakészítő iparosokat, hogy évi rendes szakosztályi közgyűlés január 19-én, hétfőn délután 5 órakor lesz az Ipartestületnél.

Traktor és gépkezelői tanfolyam 1. évi január 19-én, hétfőn reggel 8 órakor nyílik az Ipartestületnél. Kérjük a tanfolyamra jelentkezőket pontos megjelenésükre.

Kovács kocsy kapható január 22-ig utalvány alapján Traj János lakerekeskedőnél.

Szobafestő, mázó szakosztály részére 34 kg. lenolaj-kence kiutalás érkezett.

EGYESBE járó kancaló eladó. Alsórért 179. 4800

## A Kisgazdapárt javaslata:

# Töröljék a stabilizáció előtti földadóhátraléket

Lapunk tegnapi számában ismertettük a Kisgazdapárt képviselői csoportjának javaslatait a gazdák adóterheinek könnyítésére vonatkozóan. Értesülésünk szerint a tegnapi ismertetett javaslatokat még az alábbiakkal bővítik ki: törölje a kormány a stabilizáció előtti teljes föld adóhátraléket, minthogy az 1946. augusztus elseje előtti időből csak a búzában nyilvántartott adóhátraléket tartották fent, az egyéb adóhátraléket minden más foglalkozási ágánál törölték. Vegyék figyelembe az 1947-es adóhátralékok megállapításánál az 1945,

1946 és 1947-es elemi károkat, a terményföldadó kamatmentes befizetési határidejét augusztus 15. helyett október 31-én állapítsák meg.

Ezenkívül pedig az 1947-es elszámoltatásnál forintban megállapított hátralékre engedélyezzenek háromévi részleltetési kedvezményt. Végül a kormány könnyítse meg az elemi károk alapján kérésre adóterhesek eljárási módját, módosítsa a jelenlegi és a gazdákra nézve hátrányos végrehajtási rendeleteket.

## Az Országos Tervhivatal elfogadta a város 3 éves tervét

A Szentesi Ujság még a múlt év folyamán megírta, hogy a város vezetősége, az ügyosztályok vezetőinek és a szakelőadóknak bevonásával elkészítette Szentés város 3 éves tervére vonatkozó tervezetét.

Az elkészült tervezetet azután a városi tanács elfogadta és azt az

alispánnak megküldte azzal, hogy véleményezés és elfogadás céljából terjessze fel az Országos Tervhivatalhoz.

A Tervhivatal most értesítette a város vezetőségét, hogy a 3 éves terv tervezetét némi módosítással elfogadta.

## Hétfőn megkezdődik a tanítás a szentesi iskolákban

A legutóbbi napokban Szentésen elterjedt az a hír, hogy a kultuszminiszter meghosszabbította a karácsonyi vakációt.

Az elterjedt hírekkel szemben, illetékes helyről kapott értesülésünk szerint közöljük, hogy a

kultuskormányzat semmiféle módosítást nem hozott a december 15-én kiadott karácsonyi szünet ügyében.

Igy tehát a tanítás a szentesi iskolákban január 19-én, hétfőn megkezdődik.

## A szentesi ellátatlanok kenyere újig biztosítva van

A közellátási felügyelőség hivatalvezetőjének helyettese, Szamosközi László közellátási felügyelő nyilatkozott lapunknak a szentesi kenyérellátási helyzetről.

— Az elszámoltatások gyors, s eléggé eredményes munkája befejeződött — mondotta. A vármegye legnagyobb részében ellenőreink és a minisztériumból lerendelt szakellenőrök befejezték a vizsgálatot, s már csak az ellenőrzés kimutatásainak összegezése van hátra.

— Az aránylag jónak mondható eredmény alapján a még hátralévő hat hónap kenyérellátásával kapco-

latban megállapíthatjuk, — mondotta Szamosközi László, — hogy semmi zavar nem áll be, úgy a város ellátatlanjainak a kenyere az újig biztosítva van. A keverési arány (buzza, árpa, kukorica) minden valószínűség szerint ugyanez marad.

Az elszámoltatások végleges befejezéséről a következőket mondotta Szamosközi felügyelő:

— Minden bizonnyal még e hónap végéig befejezzük, úgy a helyszíni, mint az irodai elszámoltatásokat Csongrádvármegyében.

## Ujabb négyszáz tonna tűzifát igényelt a város

Az Anyag- és Árhivatal távirati úton értesítette a csongrádmegyei közellátási felügyelőséget, hogy az importőrök jelentése szerint nagymennyiségű román és jugoszláv fa érkezik Magyarországra.

Az Árhivatal távirati úton kért választ a megyében még szükséges

fa mennyiségéről. A közellátási felügyelőség ezért érintkezésbe lépett a vármegye városaiival és községeivel, hogy jelentsék be faszükségleteiket.

Szentés, mint értesültünk, 400 tonna fahaszállítást kért az Anyag-hivataltól.

## HIREK

### egy mondásban

Gandhi megkezdte 15-ik éhségsztrájkját, amelyet azért folytat, hogy India két népe szüntesse be egymás ellen a háborúskodást.

A londoni olimpiászon, magyar pénzembe átváltva, egy állóhely 22 forintba kerül.

Átépitik a híres Maginot-vonalat, hogy az atombombák ellen is védelmet nyújtsa.

A Szovjetunióban óriási eredménnyel folyik a narancs- és citromszüret.

Olaszországban sikeres gyógymódot használnak a tüdővész ellen, 20 gyógyíthatatlannak vélt beteg közül 16 teljesen visszanyerte egészségét.

A „Lánchíd”-akció gyűjtése eddig 1.907.323 forintot eredményezett.

Nagyban folynak az előkészületek a májusban Budapesten megrendezendő „Nemzetközi Vásárra”.

Kilenc vagon brazil kávé vásárolt a főváros.

A Tiszántúli lakossága részére 20 vagon sötét szén került, hogy a disznótelek idejére senki se legyen só nélkül.

Az államosított bankoknál 30 igazgatót mentettek fel szolgálatuk alól.

Berlinben 8000 zsidó él.

Makón rengeleg hamis örlési engedélyt hoztak forgalomba.

Nagyarányú feketézésről rántották le a leplet Kecskeméten.

Székesfehérváron most ünneplik az első kórház megnyitását 130 éves évfordulóját.

## A lengyel sajtóattasé a Kisgazdapártban

A lengyel sajtóattasé látogatást tett a Kisgazdapárt sajtóosztályán, ahol megbeszéléseket folytatott a magyar-lengyel kultúrkapcsolatok kiépítéséről.

### Megszökött egy tanonc

Jónás László, aki egy ösödi asztalosnál volt alkalmazásban, mint tanonc, ismeretlen okokból megszökött munkaadójától.

A szentesi rendőrség azonban elfogta és vissza fogja toloncolni illetőségi helyére.

### Megharapta a disznó a kislíú kezét

Héjja Ferenc 9 éves alsóréti kislíújának tegnap a délelőtti órákban a disznó megharapta a jobb kezét és összeroncoltta.

A kislíút beszállították a vármegyei közgyógyintézetbe, ahol nyomokban ápolás alá vették. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

# Ujraéledt Szentesen a háziipar

Mire jó a kukoricacsuhé? -- A társadalom minden rétegéből tanulják a csuhéfonást

Alig lehet felsorolni, hogy az a jó kapásnövény, amit hol kukoricának, hol pedig tengerinek neveznek, mennyi értéket ad. A legapróbb részletekig fel lehet használni az egész növényt. A csöve, a szára és a levele állati táplálkozásra, takarmányozásra és alomnak szolgál. Ujabbban pedig szépen jut belőle nyersanyag házi iparunknak is.

Nem tudni, ki kezdte, hogyan jött rá, de sokféle csinálják. Egyes vármegyékben régi idők óta minden faluban különválasztják kukoricafosztáskor a csövet borító belső, finomabb, lehérebb levelet, amit helyenkint csuhénak, másutt esumának, sokhelyt pedig kukoricahajnak neveznek. Kupacokba gyűjtik, majd felfűzve szárítják és amikor vége a mezői munkának és sok a ráérő idő, fűlestáskákat, szatyrokat, lábtörőket, kosarat készítenek, székülékét fonnak, meg üveget borítanak vele. Sőt készítenek belőle papucsot is.

## „Csuhéművészképzés”

Évtizedeken át csak a maguk számára, házi használatra készítették. Azután, hogy olyan szép formás dolgokat fontak, elérte a híre, sokféle tanulták, vásárolták és ma már országsszerte készülik.

A közjóléti Szövetkezet keretein belül meghonosodott Csongrád megyében, így Szentesen is. Néhány év óta egymást érik városunkban a téli hónapok idején a háziipari tanfolyamok, ahol a jelentkezőket kioktatják a csuhéfonás legapróbb csínyjára binjárára, szorgalmas kezű „csuhéművészekké” nevelik őket, ezáltal kereseti lehetőséghez jutnak a munkanélüliek, hasznos ismeretekhez segítve a szorgalmas, takarékos háziasszonyokat.

## Mig este hatot üt az óra . . .

Legutóbb december 10 én nyílt meg Szentesen a gimnázium épületében egy csuhéfonó tanfolyam a népjóléti minisztérium támogatásával és azóta tart minden hétköznapon délután 3 órától, egészen addig, míg este hatot nem ver a katolikus templom órája.

A szorgos tanulás a gimnázium második emeletének egyik jólűtött termében folyik, két oktató irányítása mellett. Mikor meglátogatjuk őket, ott találjuk a háziipari tanfolyamok csongrád megyei szervezőit: Ibolya Jánost, a Közjóléti Szövetkezet vezetőjét és Sárszegi Józsefet, a vármegye szociális felügyelőjét. Eppen azt szemlélik meg, hogyan haladnak a tanulásban a hallgatók?

Megtudva, mi járban vagyunk, készségesen állnak rendelkezé-

sünkre és vezetnek végig bennünket a munkatermen. Ibolya János közben elmondja, hogy a tanfolyamnak 64 látogatója van, akik

## Nagy keletje van a szatyroknak

A nyersanyagot teljesen ingyen bocsátja rendelkezésre a Közjóléti Szövetkezet, az elkészített munkák pedig a készítőik saját tulajdonába mennek át, a szép és tökéletes árukat el is adhatják. Tehát már a tanulás alatt is lehet keresni az ügyeskezőeknek.

A csuhéból készített tárgyak iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg a külföldi piacokon, de vásárolják hazánkban is. Sok hallgató

már a negyedik hete járnak be tanulni és azóta már szépen előrehaladtak a csuhéfonás mesteriségében.

természetesen nem eladás céljából tanulja a csuhéfonást, hanem a család szükségletére akar dolgozni.

A négyhetes tanulás alatt máris megállapítható, hogy a nők ügyesebb munkát produkálnak, mint a férfiak, de ez nem is csoda, hiszen nekik nagyobb az érzékük az ilyen finom kézimunka iránt. Bizonyítja ezt az is, hogy a hallgatók 90 százaléka nő.

## Akik csak „kényszerből” fonnak

Megtaláljuk itt a társadalom minden rétegének képviselőjét. Jogásztól kezdve a kubikosokig, egyszerű lelkendős nénitől a magasrangú tisztviselőig. De a hallgatók életkora is teljesen változó. Találkozunk itt mult és jövő. Itt szorgalmaskodik a nyolcéves, virgonc kis Zeikei Lidia, de itt dolgozik reszkelős kezével a 87 éves Paksi tanító bácsi is, aki ezeket tanított annakidején. És most ő tanul. Nem messze tőle egy fiatalabb ember dolgozik. Megkérdezzük tőle, hogy nehéz-e a munka?

— Kissé még szokatlan, de majd belejövök, — válaszolja. — majd hozzátesszi, ha állást kapna, szívesen abba hagyná ezt a munkát.

Mellette egy idős bácsika dolgozik. Ő sem ebből a munkából akar megélni. Itt csak meg akarja tanulni a háziipari munkát, hogy

azután a család szükségletére dolgozzon. Észre vesszük, nem meri bevallani, hogy bevételre is szert akar tenni ezzel kapcsolatban.

Kissé távolabb egy pirulós leányka szorgoskodik. Egész finom munkát produkált már addig is, pedig neki is csak néhányhetes gyakorlata van. Már az első munkáiból látszik, hogy finomabb kéz csinálta. Megkérdezzük, hogy miért jár a tanfolyamra. Elgondolkozik, azután halkán feleli:

— Talán kényszerből . . .

Befejezzük látogatásunkat. A munka megy tovább. Hatvannégy szentesi lakos igyekszik szon, hogy eljuttassa a csuhéfonás mesteriségét. A háziipari munkát, amelyre igen nagy jövő vár . . .

## Bizottság alakult a centennáriumi ünnepségek előkészítésére

Tegnap a városi Szabadművelődési Tanács ülésén elhatározták, hogy az 1848—49 centennáriumának megünneplésére 12 tagból álló bizottságot alakítanak, amely az iskolák igazgatóiból, az egyházak és a politikai pártok egy-egy delegáltjaiból áll.

A bizottságnak az lesz a feladata, hogy a szabadságharc százéves évfordulójának megünneplését előkészítse Szentesen. A márciusi ünnepségek már március 13-án megkezdődnek. Előkészíti még a bizottság 1849 nevezetesebb eseményeinek a megünneplését is.

## Meg kell szokni a „Harmóniát”!

## Egyre kevesebb a „Magyar” és a többi olcsó cigaretta

Az ünnepek óta sok bosszúság éri a dohányosokat. A trafikokban általában alig lehet kapni Magyar és Munkás cigarettát. Az egyedüli tömegárú, úgyszólván már csak a Harmónia. Ugyanancs korlátozott mennyiségben áll rendelkezésünkre

a gyenge minőségű Tiszavirág és a Szabolcs.

Természetesen sokszor meggyanúsítjuk a szerencsétlen trafikosokat, hogy rejtegetik az árujukat. A trafikosok viszont ezzel szemben panaszkoznak: mióta nem kapunk

## Turbánokat

és sapkákat hozott anyagból is izléses szép kivitelben készíti

Jnzd m né

Tóth József-u. 2. (Sarok ház)  
Kész turbánok kaphatók!

Magyar, — a változó minőség ellenére is a dohányosok kedvencét, — a forgalomban esőkkenés állott be, legalábbis átmenetileg. Ugyanakkor felelősen elemek áru-rejtegetőknek neveznek bennünket, pedig mi örülnénk a legjobban, ha megfelelő áruval ki tudnánk szolgálni a vevőközönséget.

A néha mutatkozó cigarettahiány okáról így beszél az egyik szentesi kistrafikos:

— Sajnos néhány hét óta korlátozott mennyiségben kapunk Magyar és Munkás cigarettát, inkább újabbán a Harmóniát küldik Budapestre. A Harmónia ugyan meghódította a szentesi dohányosokat, de azért sokan panaszkoznak, hogy nem eléggé erős, mert már hozzászoktak a Magyar cigarettához. Illetékes közlés szerint szó van arról, a Magyar és a Munkás cigaretták gyártását beszüntetik, s tömegben csak a Harmóniát fogják készíteni.

Csak azt ajánlhatjuk tehát ezeket után, hogy: szokjuk meg a Harmóniát . . .

## Morfiumot gyártanak a cukorgyárakban

A cukorgyárak télen szüneteltetni szokták üzemeiket, s így a téli időszakban kihasználatlan álljanak.

Most egy nagyjelentőségű tervet terveztek be illettekes fórumok elé, amely szerint a cukorgyárak a téli időszakban mákgubóból a gyógyszeriparban nagyjelentőségű morfiumot gyárthatnának.

## Hadifogolynak adta ki magát egy csavargó

A szentesi rendőrség elfogta Bányai Minály ungvári születésű fiatalember, aki már régebbi idő óta csavargásból és kéregetésből él.

Legutóbb például jobbkeztét beköztözte fászlival, hadirokkantnak adva ki magát, kéregetett a vonatban utazóktól is.

Megindult ellene az eljárás.

## Szódásüveggel támadt mostohaapjára

Sajtos Lajos 26 éves, Rákóczi Ferenc utca 169 szám alatti lakos szerdán este összeszólalkozott mostohaapjával, Barna Lajossal, majd a vita hevében felkapott szódásüveggel fejbevégtá.

Barna Lajos a szódásüvegtől, nyolc napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedett. A harcias fiatalember ellen megindult az eljárás.

A Független Kisgazdapárt női szervezete folyó hó 18-án d. u. 6 órakor a párt székházának nagytermében táncdal egybekötött műsoros tea-délutánt rendez,

melyre az érdeklődőket és pártunk tagjait szeretettel meghívjuk.

# HIREK

Január  
16  
péntek

Katolikus: Marcell pk.  
Protestáns: Gusztáv  
A nap kel 7.27  
Nyugszik 16.21 órakor.  
Tiszta vízállása: + 581

Öröklési gyógszertárak: jan. 10—16-ig Ille-Szentessy.

Időjárásjelentés: Mérsékelt keleti szél, sokfelé köd, eső, havaseső. A hőmérséklet kissé csökken.

Mozik: Barátság: Pánik. (Mrs. Quick személyes fellépte.)

MAFIRT: Nótakirály.

Órások vásárok: Hmvásárhely jan. 16—17, Szentes, jan. 30—31.

— A nagyhegyi Független Ifjúság folyó hó 18-án, teával egybekötött táncmulatságot rendez a Kálmán kocsmánál. A mulatni vágyó ifjúságot szeretettel hívja és várja a Rendezőség

— A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetségének szentesi csoportja f. hó 18-án, vasárnap d. e. 9 órakor bajtársi összejövetelt tart a Lászlóféle vendéglőben (József Attila u. 6 sz.). A gyűlésen szervezési ügyek és a munkanélküli volt hadifoglyok munkához juttatása lesz megtárgyalva.

— Nem lehet engedély nélkül burgonyát szállítani. Az eddigi rendelkezések lehetővé tették, hogy magánosok 50 kg-os tételig engedély nélkül is szállíthassanak burgonyát. A közellátásügyi minisztérium, tekintettel a fennálló fagyveszélyre, ezt az engedélyt most ideiglenes hatállyal visszavonta, tehát engedély nélkül újabb rendelkezésig egyáltalán nem lehet burgonyát szállítani.

— Külföldre utazók figyelmébe! A pénzügyminiszter a határforgalmi illeték alól részleges vagy teljes mentességet engedélyezhet a most kiadott rendeletben meghatározott esetekben (művészeti, sport, tanulmányi utazás, beteglátogatás stb.). Az ezzel kapcsolatos kérelmeket a pénzügyminisztérium illetékosztályánál (I. Ince pápa-tér 5) kell benyújtani.

— Feketén főztek pálinkát: porrá égett a ház. Fekete Gyula és Opre Lajos nyírbéltői lakosok Fekete lakásán titokban szilvapálinkát főztek. A hő szétvetette a kályhát és a szoba lángba borult. Az egész ház pitlanatok alatt porrá égett. A két ember sikerült a tűzből kimenteni.

— Ötven bányász ölt meg a sujtólóg. Az elzászloiharingiai Pelite Roselle szénbányájában borzalmas szerencsétlenség történt. A sujtólóg megölt ötven bányászt.

— A Csongrádvármegyei Állattenyésztő Egyesület baromfitenyésztési szakosztálya 19. 8. január 25-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a téli gazdasági iskola (Szentes) helyiségében szakosztályi gyűlést tart. Felkérjük szakosztályunk tagjait, hogy ezen gyűlésen minél számosabban megjelenjen szíveskedjenek. Elnökség.

— Megrongálta a vasúti kocsit, börtönbe került. Orosz Ferenc miskolci cipész a pályaudvaron álló vasúti kocsi légfűtőmlőit zsebkecsével levágta. A törvényszék hathónapi börtönre ítélte közveszélyes lopás és rongálás miatt. A Kuria az ítéletet helybenhagyta.

## Ujabb ígérlet:

### Rövidesen kiutalják a januári petróleumot

Tegnap délelőtt a főispán telefonon érintkezésbe lépett az Ár- és Anyaghivattal, s kérte a vármegyének megígért 100 mázsa petróleum mielőbbi kiutalását. Hivatkozott arra a főispán, hogy még decemberben ígéretet kapott a januári 100 mázsa petróleum rövid időn belüli kiutalására.

A kiutalásból azonban még január 15-én sincs semmi, a petró-

leum viszont égetően szükséges a villany nélküli városi és tanyai lakosságnak. Az Ár- és Anyaghivatal ismételt ígéretet tett, hogy a petróleum kiutalása és leszállítása már a legközelebbi napokban megtörténik.

Szentes valószínűleg 35 mázsa petróleumot kap a januári kiutalásból.

### Huszonkétmillió forint felesleg az állami költségvetésben

Az országgyűlés szerdai ülésének jelentős eseménye volt Nyárády Miklós pénzügyminiszter expozéja, amelyet az állami költségvetés be-terjesztésével kapcsolatban mondott el. A költségvetés általános ismertetése során kiemelte a pénzügyminiszter, hogy a nemzetgazdaság a stabilizációja óta jelentős fejlődésen ment keresztül.

Rámutatott arra is, hogy hitelpolitikánk kedvezően alakul, a hitelek kihelyezésénél azonban csak az elsőrendűen fontosakat veszik figyelembe továbbra is. Végül részleteiben ismertette a költségvetést, amely a múlt évi 3748 millió forintot hiánnyal szemben 22,4 millió forint felesleget mutat az 1947—48-as költségvetési évre.

### Egy év alatt 4694 bűnügy

A múlt évben 734 személyt ítél el a járásbíróóság

Lapunk hasábjain több ízben adtunk részletes beszámolót azokról a bűncselekményekről, amelyekre végülis a szentesi járásbíróóság büntetőbírái tették a pontot.

Most készült el a bíróságon az 1947-es év bűnügyi statisztikája, melyet az alábbiakban mutatunk be olvasóinknak. A sorok olvasásakor feltehetjük a kérdést, mi annak az oka, hogy ilyen nagy a bűnesetek száma? A háború utáni idők némi csorbulást mutatnak a közérkölcseren, ezt megértjük, de ugyanakkor mivel magyarázható

az, hogy 1947-ben kétszer anny bűnügyben hozott ítéletet a járásbíróóság, mint 1946-ban közvetlenül a háború után?

De beszéljenek a számok: az 1947. év folyamán 4694 bűnügyet tárgyalt a bíróság, ebből az elítéltek száma 734 és 3962 személy büntetését függesztették fel, a vádlottakat. Ha most összehasonlítjuk az 1946-os év bűnügyi statisztikáját a múlt évivel, nagyon szomorú kép tárul elénk: 1946-ban 1862 bűnügyet tárgyalt a bíróság az elítéltek száma pedig 391 volt.

Az árdragítás újabb módja Szentesen:

### 1 liter petróleum 6 forint, vagy 4 tojás

Nap, mint nap, egyre nagyobbarányú feketézésekről és árdragításokról ránk jött a leplet a rendezőség gazdasági nyomozói. Az a kiméltlen harc, amellyel véget akarnak vetni az ország gazdasági helyzetét veszélyeztető bűncselekményeknek, kiterjedt az ország egész területére, s megnyugtató eredményei is vannak.

A gazdasági rendszert munkáját azonban országszerte de nálunk Szentesen is alá akarják ásni, mégpedig újabb feketézési és árdragítási bűncselekményekkel. Egy, Szentesen még eddig nem tapasztalt jelenséget halottunk a szerkesztőségünkbe panasza bejáró tanyai lakosoktól. Ezek a lelketlen feketézők kihasználják a petróleumhiánnyal bekövetkezett tarthatatlan állapotot és a rejtett, zugban felvásárolt világítószerszkezetüket literenként 6 forintért, vagy más esetben négy darab tojásért árusítják.

Kérjük az illetékes hatóságokat hogy ezektől a feketén árusító üzletről kobozzák el a készleteket, s azt a tanyai lakosság részére juttassák el, mert a hatóság által kiutalt havi egy-két deciliteres fejadag két napra elegendő. A hátralévő több napokon a hajnali etetésnél és itatásnál zsirosmeccsel kénytelenek világítani, ami felületes számolással is havonta egy kilogramm zsírt elfogyaszt. Gyors és erélyes intézkedést kérünk, mert a nagy petróleumhiánnyon csak a kufarok „lebuktatásával” lehet segíteni.

### Női szervezeti hír

Felkérem a Női Szervezet tagjait, hogy péntek délután 4 órára, a tea délután megbeszélése miatt feltétlenül megjelenjen szíveskedjenek. Elnök

— Börtönbe kerültek a feketézők. Kerekes András mátészalkai közellátási hivatalvezető, Lakatos Lajosné és Szondi Lajosné élelmiszernagykereskedők nagyarányú jegycsalást követtek el és lisztet, olajat, zsírt, cukrot és kenyeret elfeketéztek. Hamis szállítási igazolványokat és élelmiszerjegyeket hoztak forgalomba. A mátészalkai bíróság Kerekes Andrást másfélévi börtönre, Szondi Lajosnéét egyévi börtönre ítélte. Lakatos Lajosné ügyét külön tárgyalja a bíróság.

— Kertészek figyelmébe! A 3 napos kertészeti tanfolyam a kertész szakosztály rendezésében január 20-án indul Bocskay utca 13. alatt. Az első előadást dr. Somos András agrár egyetemi professzor tartja. Kérjük a szaktársakat és érdeklődőket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg. Vezetőség.

### Pártunk hírei

A Független Kisgazdapárt f. hó 18-án várm. értekezletet tart. Az Országos Központ részéről Bencsik Gyula és Kószér Nándor államtitkárok vesznek részt és a párt tagjait a politikai helyzetről fogják tájékoztatni.

### Meghívó

A csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület, mint a Parasztszövetség taggyűlése folyó hó 19-én délelőtt 11 órakor választmányi ülést tart.

Tisztelettel felkérjük a választmány tagjait, hogy a letárgyalandó ügy fontosságára való tekintettel megjelenni szíveskedjenek.

Vezetőség.

### Parasztszövetség hírei

A Parasztszövetség Bérlozszakosztályához megérkezett a korpa, akik belizették az árat, ma, január 15-én és pénteken, 16-án átvehetik a Parasztszövetségnél.

### Rádióműsor

Január 16, péntek

7.25 Reggeli zene. 8.00 Téli kirándulások. 8.15 Művészlemazek. 12.15 Szalonzene. 12.40 A Ferencváros története. Előadás. 13.00 Az I. honvéderüleli zenekar. 14.10 Carló Zecchi zongorázik. Banda Ede gondolkodik. 15.00 Rádióiskola. 16.00 A házi együttes játszik. 16.40 A hároméves terv szolgáltatásban. Helyszíni közvetítés. 17.45 Sportközlemények. 18.00 K. Weil: Dallamok a Koldús operából. 18.30 Dunavölgyi Híradó. 19.00 Mi muzsikussal lelkünk... 19.45 Faluhíradó. 20.20 A Rádiózenekar játszik. 22.25 Magyar nóták. 22.45 Külügyi negyedóra. 23.00 Szél és hó. 23.45 Hangos Híradó.

### szentesi ujság

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete.

Felolós szerkesztő és kiadó:

ERDŐHÁTI N. JÁNOS

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szentes, Kossuth-tér 5.

Nyomatott: Széchenyi-nyomdában

Bérlő és felolós vezető:

INZÁM JÓZSEF